

一、選擇題：(每題兩分)

- () 1. 小姿：「擔任調解委員這麼多年，從沒像今年這麼忙過！」，小儀：「今年本區學請調解的事件比去年增加了五成，大家真是辛苦了！」在上述對話內容中，大幅增加的事件類型最可能為下列何項組合？ (A)行政紛爭、告訴乃論的刑事案件 (B)民事紛爭、告訴乃論的刑事案件 (C)行政紛爭、非告訴乃論的刑事案件 (D)民事紛爭、非告訴乃論的刑事案件。
- () 2. 一名任職苗栗縣牙醫診所的女職員，在工作半年後發現自己懷孕，高興的向醫生分享喜訊，後續卻接到被醫院資遣的電話。苗栗縣政府認定牙醫診所此舉為性別歧視而開罰 30 萬元，診所負責人不服裁罰，可向何處提起訴訟？ (A)高等法院 (B)高等行政法院 (C)最高行政法院 (D)地方法院行政訴訟庭。
- () 3. 阿政在連續劇中看到「打官司」的情節，進而和班上同學討論民事訴訟與刑事訴訟的相關內容。下列同學所提出的說法何者正確？ (A)大華：「民事訴訟需繳訴訟費給檢察官。」 (B)珍珠：「民事訴訟可以要求債務的履行」 (C)阿丁：「刑事訴訟限由被害人才可提起。」 (D)毛毛：「刑事訴訟若不服可再提起公訴」。
- () 4. 下列各種犯罪行為，哪一項不屬於「妨害電腦使用罪」的範圍？ (A)無故取得、刪除或變更他人線上遊戲的電磁紀錄，導致他人權益遭受損害 (B)無故以電腦程式干擾他人電腦 (C)偽造、變造公文書，足以損害於公眾或他人者 (D)冒用他人帳號、密碼登入使用遊戲伺服器。
- () 5. 阿仁是個 14 歲的國中學生，父母在車禍中不幸喪生，對於像阿仁這樣因家庭遭受重大變故而失去依靠的孩子，為確保其身心健全發展，政府依法可給予適當安置。上述作法是根據下列何種法律的規定？ (A)民法 (B)家庭暴力防治法 (C)少年事件處理法 (D)兒童及少年福利與權益保障法。
- () 6. 小丸子平日喜歡作弄人，她將縫衣針插在鄰座大雄的椅背上，不知情的大熊坐下後背部遭到刺傷。事後大雄選擇原諒小丸子，不予追究。大雄不提出告訴，檢察官就不會偵辦，法院也不會判罪，請問：小丸子所犯的罪屬於下列何者？ (A)告訴乃論 (B)非告訴乃論 (C)公訴罪 (D)罪刑法定原則。
- () 7. 柯南騎腳踏車綁著狗行駛在(自行車道)與(人行道的)混合道路上，漢生恰巧也在混合道路上散步，柯南騎車經過漢生時，柯南的狗撞倒了漢生，使漢生跌倒手肘受傷骨折。漢生不讓柯南送他去醫治，並請警察製作筆錄，堅持以訴訟來確保自己的權利，請問：漢生所採取的權利救濟方式為何？ (A)自訴 (B)告訴 (C)調解 (D)和解。
- () 8. 下列哪一項處分不是限制被告的自由？ (A)拘役 (B)有期徒刑 (C)保護管束 (D)感化教育。
- () 9. 為了保障青少年的身心健康，法律規定雇主不能雇用未滿 15 歲者從事工作，若雇主違反規定，將面臨處罰。請問：上述的規定是屬於下列哪一種法律？ (A)勞動基準法 (B)兒童及少年福利與權益保障法 (C)少年事件處理法 (D)社會秩序維護法。
- () 10. 在紅豆播種期間，有些農民會在田間施用毒餌，以避免小型鳥類啄食剛撒在土壤上的種子而影響收成，某一企業主決定與農民簽訂耕作契約，保證以特定價格收購農產品，讓農民專心生產。關於文中提及企業主與農夫合作的方式，若雙方在合作內容簽訂生效後，對於內容發生爭議，以下列何種方式處理最為適當？ (A)向調解委員會聲請調解 (B)向當地警察局提出告訴 (C)向地方法院提起刑事訴訟 (D)向訴願管轄機關提起訴願。
- () 11. 法學名言：「一個人在未定罪之前，都是無辜的。」這個無罪推定原則，是維護基本人權的重要觀念。依此推斷，下列何者為法律上認定的「有罪之人」？ (A)有竊盜嫌疑而被警察逮捕者 (B)拒絕到案說明被法院通緝者 (C)法院判決確定被科處徒刑者 (D)偵查後被檢察官提起公訴者。
- () 12. 在刑事訴訟過程中，法官與檢察官雖然同為法律人，但因角色不同任務各異，分別扮演非常重要的角色。下列有關法官與檢察官隸屬單位的配對，何者正確？ (甲)法官——行政院 (乙)法官——司法院 (丙)檢察官——行政院 (丁)檢察官——司法院。 (A)甲丙 (B)乙丙 (C)乙丁 (D)甲丁。
- () 13. (甲)「訴訟外和解」與(乙)「訴訟上和解」雖都是「和解」，但有很大的不同。下列有關兩者的說明，何者最為正確？ (A)甲隨時可向法院提出；乙須在判決確定後才能提出 (B)甲不具有強制執行力；乙則與法院判決具有相同效力 (C)甲只能處理民事案件；乙則能處理全部民刑事案件 (D)甲必須負擔高額費用；乙則不必花大錢且程序簡便。
- () 14. 當我們的權利受到侵害時，可依法律規定的方法，來保障自己的權利。大虞送到洗衣店的衣服遭到洗壞，大虞為了確保自己的權益，他可以採取下列哪一種法律途徑？ (A)向法院提起民事訴訟 (B)向警察機關提出告訴 (C)向行政機關提起訴願 (D)向行政法院提起行政訴訟。
- () 15. 剛滿 16 歲的郝欣因家境清寒，竟利用網路徵求援交，藉以改善家中的經濟。請問：郝欣違反了下列哪一項法律？ (A)家庭暴力防治法 (B)少年事件處理法 (C)兒童及少年福利與權益保障法 (D)兒童及少年性剝削防制條例。
- () 16. 對於少年犯罪的處置，若是情節輕微者，將依少年保護事件處理，以保護處分代替刑罰，下列哪一項保護處分，是由少年法庭的法官來執行？ (A)訓誡 (B)保護管束 (C)安置輔導 (D)感化教育。

基隆市立武崙國民中學一〇九學年度第二學期第三次段考公民科試題

班級：八年

班座號：

姓名：

- () 17. 如果不服地方法院的判決，下列何人可以上訴高等法院？(甲)法官 (乙)檢察官 (丙)被告 (丁)自訴人
(A)乙丙 (B)乙丙丁 (C)甲乙丁 (D)甲乙丙丁。
- () 18. 上班尖峰時間，兩部車因天雨路滑，不慎發生擦撞，兩位車主為了不影響路上交通，迅速將兩部車移至路旁協調。因車子受損輕微，最後達成各自修理的決定，讓擦撞事件迅速解決。請問：兩位車主所採取的是下列哪一項權利救濟的途徑？(A)訴訟 (B)調解 (C)和解 (D)請願。
- () 19. 下列哪些訴訟依法不得上訴到最高法院？(甲)殺人被判死刑 (乙)向人借新臺幣 20 萬元不還 (丙)不服高等法院的離婚判決 (丁)拾獲他人的皮包占為己有 (A)甲乙 (B)甲丙 (C)乙丁 (D)丙丁。
- () 20. 我國的行政罰不包括下列何者？(A)拘役 (B)罰鍰 (C)吊銷執照 (D)停止營業。
- () 21. 國豪今年剛滿 15 歲，國中畢業後到附近的便利商店打工，下列是國豪在便利商店的工作時間。請問：哪一項才是合法的？(A)週一至週五；上午 8 時至 12 時 (B)週四至週日；上午 8 時至 12 時 (C)週一至週五；下午 8 時至 12 時 (D)週一至週五；上午 8 時至下午 8 時。
- () 22. (甲)前基隆市市長因涉嫌為一名酒駕的婦人關說，並對辦案的員警拍桌怒罵，因此遭 (乙)一審判刑 (丙)1 年 8 個月，可緩刑 5 年；但前市長不服，繼續上訴，(丁)二審法院宣判維持 1 年 8 個月徒刑，但撤銷緩刑。根據上文，下列對於畫底線處的解釋何者正確？(A)甲：被告 (B)乙：高等法院 (C)丙：拘留 (D)丁：最高法院。
- () 23. 花蓮縣境內有許多高山，隨著近年登山活動日益盛行，轄內的登山意外事故也隨之增加，每次搜救工作常須動員大量人力、物力。為因應此情況，該縣已通過自治條例，將對擅入管制區的民眾處以罰鍰，且若發生山難事故，當事人須自行支付搜救費用。根據上述內容判斷，下列敘述何者錯誤？(A)文中通過規定的機關為立法院 (B)文中通過規定的機關為縣議會 (C)違規遭處罰者是負起行政責任 (D)此違規行為是由行政機關科處。
- () 24. 甲說：「今年年底的立委選舉，是我第一次行使投票權。」乙說：「我現在仍然受到《兒童及少年福利與權益保障法》的保障，夠幸福吧！」丙說：「我雖未成年，但我仍須為騎車撞傷人負完全的刑事責任。」由以上的對話可知，此三人的年齡由大而小的排序為何？(A)甲丙乙 (B)丙甲乙 (C)甲乙丙 (D)乙丙甲。
- () 25. 高如松收到政府補稅的通知，但是他對稅收的計算方式不服，依照我國權利救濟的制度，高如松應該如何依循合法的方法爭取自己的權益？(A)高如松可以聘請律師向地方法院提出民事訴訟 (B)高如松可以聘請律師直接向行政院提出行政訴訟 (C)高如松須先向原處分機關提出請願，對訴願結果不服，再提出行政訴訟 (D)高如松須先向原處分機關的上級單位提訴願，對訴願結果不服，再提出行政訴訟。
- () 26. 藤森因購車糾紛遭余輝煌毆打成傷，藤森憤而向地方法院提出訴訟，請求依法判處重刑。請問：藤森的行為，在刑事訴訟上稱之為何？(A)上訴 (B)自訴 (C)公訴 (D)告發。
- () 27. 瑞美在高速公路開車，因違規超速被罰新台幣三千元，請問：瑞美是違反了下列哪一項法律？(A)社會秩序維護法 (B)道路交通管理處罰條例 (C)勞動基準法 (D)刑法。
- () 28. 依我國少年事件處理法規定，少年除了觸犯最輕本刑五年以上的罪、品行不好或犯罪情節重大以外，通常不採用下列哪一種處罰方式？(A)訓誡 (B)保護管束 (C)感化教育 (D)有期徒刑。
- () 29. 下列四人在應用資訊的方式中，何者已觸犯他人的著作權，屬於違法的行為？(A)將購買的正版光碟拷貝一份儲存 (B)在文章中引用他人資料時，註明出處 (C)將熱門的電影院線片燒成光碟與同學分享 (D)製作網頁所需的圖片，使用前先得作者同意。
- () 30. 公民老師在課堂上講述「無罪推定原則」時，請同學舉出例子加以說明，下列何者的舉例最適當？(A)甲：「小偉因闖紅燈遭處罰鍰，所以他是犯罪的。」(B)乙：「花花因涉嫌殺人遭警察逮捕，所以她是犯罪的。」(C)丙：「大雄雖因恐嚇鄰居遭起訴，但仍不能認定他有罪。」(D)丁：「阿娟雖因辱罵他人遭處罰金，但仍不能認定她有罪。」
- () 31. 新聞報導：「某知名人士疑似涉及不法活動，經檢察官偵查後提起公訴，全案目前正由臺北地方法院審理中。」對於上述訴訟案件，法院最不可能出現下列何種判決結果？(A)處以有期徒刑 (B)宣告褫奪公權 (C)處以高額罰鍰 (D)沒收犯罪所得。
- () 32. 故意窺視他人臥室、浴室、廁所、更衣室，足以妨害其隱私者，依據社會秩序維護法的規定，處罰方式為何？(A)罰鍰 (B)拘役 (C)罰金 (D)有期徒刑。
- () 33. 某立法委員至地方檢察署按鈴申告，指稱某政務官貪污與瀆職，要求檢察官調查。請問：該立法委員作為屬於下列何者？(A)告發 (B)告訴 (C)自訴 (D)自首。
- () 34. 文祥是 14 歲的國二學生，在便利商店偷遊戲卡，經店家發現交給警方後，他將被移送下列哪一個地方處理？(A)市政府 (B)檢察官 (C)地方法院 (D)少年法院 (庭)。

- () 35. 訴願為行政救濟的途徑之一，下列何者可以提起訴願？(A)大學生不服被學校退學的處分 (B)選舉時候選人不服落選結果 (C)人民不服地方法官判處3年有期徒刑 (D)居民向公路主管機關表達拓寬自家門前的道路。
- () 36. 有些大學生為了節省開銷而使用盜版教科書，嚴重影響圖書業者的權益，因此某圖書協會向政府陳情，希望能修法將盜印書籍的行為，由告訴乃論改為非告訴乃論之罪。根據上述內容判斷，下列敘述何者正確？(A)文中團體所行使的人民基本權利為訴願權 (B)能實現該團體要求的中央政府機關為司法院 (C)文中大學生若被提告，將可能要負起行政責任 (D)若修法通過，盜印書籍紛爭就不再能以調解解決。
- () 37. 新聞報導：高雄市發生五十五歲王姓失業男子酒後以毛巾勒斃結縵卅年妻子的悲劇！案發後，行凶丈夫伴妻屍兩夜沒出門，十七日上午才由兇嫌的胞兄陪同到警察局，申告犯罪事實而接受裁判。請問：王姓嫌犯的行為符合下列哪一項刑法的規定？(A)投案 (B)自訴 (C)告發 (D)自首。
- () 38. 法院是國家進行審判、解決爭議、執行司法權的機關，下列是法庭上從事司法工作人員的職稱與職權的配對，何者正確？(A)依法獨立審判，案件最後的仲裁者——律師 (B)在法庭中擔任紀錄工作——通譯 (C)代表國家偵查犯罪，從事搜索證據，調查犯人之積極行為——檢察官 (D)協助被告進行訴訟，處理相關法律事務——法官。
- () 39. 下列是四位同學在討論關於「權利救濟」的對話，何人的觀念正確？(甲)刑事案件若是由檢察官所提起的訴訟稱為公訴 (乙)人民只要不服行政機關的處分，就可以直接到法院提出行政訴訟 (丙)犯罪被害人可以自行委託律師向地方法院提起訴訟，此舉稱為「告訴」 (丁)當私人間發生權利義務糾紛時，人民可提民事訴訟請求以公權力解決 (A)甲乙 (B)甲丁 (C)乙丙 (D)乙丁。
- () 40. 小均：(甲)是透過雙方當事人經過溝通後，各自妥協讓步，為解決糾紛所訂定的契約。
阿禾：(乙)是雙方當事人訂立協議，不透過法院，而由仲裁人成立仲裁庭以解決糾紛。
小潔：(丙)是由公正第三人居間協調當事人糾紛的程序。
阿健：(丁)是依照法定程序，解決糾紛的方法，由法官公正的做出判決。
上述是公民課時，同學們上臺介紹的權利救濟的方式，而(甲)(乙)(丙)(丁)依序指的是哪些方式？(A)訴訟、和解、仲裁、調解 (B)調解、訴訟、和解、仲裁 (C)和解、仲裁、調解、訴訟 (D)仲裁、調解、訴訟、和解。

二、題組：(每題兩分)

1. 張先生因中風突然過世，留下一千萬元的遺產，其子女為爭奪他的遺產，因而向法院提起遺產繼承權的訴訟。請問：
- () 41. 遺產繼承權的訴訟是屬於下列哪一種訴訟？(A)刑事訴訟 (B)民事訴訟 (C)行政訴訟 (D)訴願。
- () 42. 他的子女如果對判決結果不服，最後可以上訴到哪一級的法院？(A)地方法院 (B)高等法院 (C)最高法院 (D)行政法院。
2. 新聞報導：31歲的碩士生余○○，4天前和女友到新竹的海岸線夜遊，卻被5名騎乘機車的不良少年用棍棒毆打倒地，送醫當晚不治。犯下這起命案的5名青少年，除了張姓嫌犯剛滿18歲，其他4名少年全都是未滿18歲高一的中輟生。依據我國刑法規定，「殺人者，處死刑、無期徒刑或十年以上有期徒刑」。
- () 43. 依據法律規定，張姓嫌犯不可能面臨下列哪一項法律責任？(A)無期徒刑 (B)感化教育 (C)民事賠償 (D)有期徒刑。
- () 44. 四名中輟生應依下列何種法律來處理？(A)刑法 (B)兒童及少年保護法 (C)少年事件處理法 (D)社會秩序維護法。
- () 45. 四名中輟生將可能受到下列何種處罰？(A)訓誡 (B)安置輔導 (C)保護管束 (D)有期徒刑。
3. 柯小柔下班途中騎機車不慎撞傷何國強，雙方就醫藥費及精神賠償事宜，一直無法達成共識。雙方決定依合法的途徑來解決紛爭。請問：
- () 46. 下列哪一項不屬於雙方可以採行的合法的權利救濟途徑？(A)和解 (B)訴訟 (C)調解 (D)訴願。
- () 47. 如果柯小柔要聲請調解，應到哪一個行政單位所屬的調解委員會去申請？(A)基隆地方法院 (B)基隆市政府 (C)安樂區公所 (D)基隆市警察局。
- () 48. 如果調解成立，調解書應送交何處核定？(A)警察局 (B)法院 (C)市政府 (D)區公所。
4. 一群老人在大樹下乘涼，談論起自己最近遭遇的事情。(甲)阿玉：「我接到恐嚇電話，被詐騙了10萬元。」(乙)阿秀：「我不堪丈夫一再外遇，打算訴請離婚。」(丙)阿添：「我借給好友一筆錢，他未照約定付利息。」(丁)阿福：「我收到一張與我車籍資料不符的交通違規告發單。」若僅依他們所敘述的狀況，按照我國的法律規定判斷，請回答下列問題：
- () 49. 上述何者可由檢察官代為達成其爭取權益的目的？(A)甲 (B)乙 (C)丙 (D)丁。
- () 50. 上述何者屬於行政訴訟的範圍？(A)甲 (B)乙 (C)丙 (D)丁。